
Les propriétaires de moulins ont l’obligation de connaître le milieu naturel qui les entoure  afin de le respecter et d’apporter le maximum de soins à son développement. Ils sont également souvent confrontés à des relations plus ou moins conflictuelles avec les instances de la pêche. Pour pouvoir discuter valablement, ils peuvent avoir besoin de connaissances de base sur les sujets piscicoles.
Le cycle biologique du saumon atlantique

Le Saumon atlantique est un poisson migrateur, classifié dans les « grands migrateurs ». Il est dit « amphihalin », c’est-à-dire vivant alternativement en eau douce et en eau salée.
Poisson anadrome, le saumon naît en eau douce dans des eaux courantes, descend jusqu'à la mer où il vit parfois plusieurs années, puis retourne dans la rivière dans laquelle il est né pour frayer (se reproduire) puis mourir.
La reproduction : de la ponte à l’alevin, en rivière
Les frayères ont comme caractéristiques d'avoir une eau peu profonde, bien oxygénée par un bon courant, et un lit de gravier.
La reproduction a lieu principalement pendant le mois de décembre. Après le creusement de la frayère, la femelle pond ses ovules qui sont aussitôt fécondés par le mâle. Après la fécondation, la femelle déplace graviers et galets qui viennent recouvrir les œufs. Par eaux basses et claires, les frayères peuvent être observées jusqu’à la fin du mois de janvier. Du fait que les galets ont été retournés, elles se présentent comme de grandes taches claires, oblongues.

Pendant la période de reproduction, les mâles ont un aspect extérieur bien différent de celui des femelles. Ils prennent une couleur brun rouge très soutenue, et ils possèdent, à la mâchoire inférieure, un bec recourbé vers le haut, d’où le nom de bécard. La majorité des géniteurs meurent après la reproduction, victimes d’un vieillissement précoce. 

Pour une température hivernale de l’eau de 4 à 12° C, l’incubation des œufs - depuis la ponte jusqu’à l’éclosion des alevins - s’échelonne de la mi-décembre au début de février. Si les températures sont plus basses, les dates d’éclosion et d’émergence sont retardées. 

Les œufs pondus à l'automne passent tout l'hiver enfouis dans le gravier, oxygénés par l'eau rapide de la rivière. 

Après leur éclosion, les alevins s'enfouissent un peu plus profondément dans le gravier de la rivière, ce qui leur évite d'être emportés lors de la débâcle printanière. Ils y demeurent 5 à 6 semaines, se nourrissant du contenu de leur sac vitellin. Fin mai, début juin, les alevins émergent du gravier et commencent à s'alimenter de larves d'insectes. Ils fréquentent les endroits où la rivière est peu profonde et le courant faible. 

De l’alevin au jeune saumon, en rivière

D’une longueur de 2,5 cm au moment de l’émergence de la frayère au début du printemps, les alevins mesurent environ 5 cm à  fin du premier été et prennent alors le nom de tacons. Les tacons sont très semblables physiquement à leurs cousines les truitelles, qui fréquentent les mêmes habitats. 

Ceux qui grandissent plus vite durant leur premier été (9-12 cm) quitteront la rivière pour la mer au printemps suivant. Les plus petits (5-9 cm) séjourneront une année de plus en eau douce (soit environ 27 mois au total) avant de partir. 60 % des juvéniles de l’année présents en automne survivront jusqu’au printemps suivant. En conditions hivernales difficiles, la mortalité est accrue.

Après 2 années en rivière, les tacons mesurent environ 15 cm et pèsent quelques dizaines de grammes, ils sont adaptés à vivre en milieu marin. Leur livrée devient argentée, presque identique à celle des adultes. Il semblerait que c'est à cette période que le saumoneau mémorise l'odeur de sa rivière : c'est la smoltification. 

En rivière et migrant vers la mer

Pendant leur vie en eau douce, les jeunes saumons fréquentent essentiellement les zones courantes et peu profondes de la rivière principale, leur lieu de résidence. Ils s’alimentent d’insectes aquatiques. Ils colonisent surtout deux types de zones courantes dont les caractéristiques au moment de l’étiage sont les suivantes : 

· Le radier : faible hauteur d’eau, galets et graviers, faibles turbulences en surface

· Le rapide : hauteur d’eau le plus souvent < 40 cm, vitesse du courant > 40 cm/sec., cailloux et galets, fortes turbulences en surface.

Il n’y a pratiquement pas de jeunes saumons habitant dans les eaux plus calmes et plus profondes, les retenues des barrages par exemple. 

Courant avril, le jeune saumon est blanc comme une sardine, ce qui contraste avec sa livrée pigmentée proche de celle de la truite pendant sa phase en eau douce. Ses nageoires pectorales sont sombres. A la crue du printemps les tacons de la deuxième année, ou smolts, dévalent vers la mer, se déplaçant en bancs de quelques dizaines d’individus.

Certains n'iront pas très loin, demeurant près de l'estuaire ils reviendront après un an. D'autres iront sur les côtes du Labrador, Terre-Neuve et le Groenland.
Le retour : de l’estuaire à la frayère

Les saumons sont capables de parcourir des centaines de kilomètres en remontant des rivières.
Le saumon va passer de une à trois années en mer, avant de retourner à sa rivière d’origine, qu’il identifiera par la reconnaissance de son odeur qu’il a mémorisée pendant sa vie juvénile. Sa croissance est forte pendant ce séjour marin, qui a lieu dans les zones nord de l’Atlantique (par exemple ouest Groenland, nord-est des îles Féroé) :
· Un saumon d’un seul hiver de mer, appelé castillon ou madeleineau, revient en eau douce de la fin du printemps à la fin de l’année. Il mesure de 55 à 70 cm et pèse environ 2 kg.

· Un saumon de deux hivers de mer revient en eau douce du début de l’année au milieu du printemps. On le qualifie de petit saumon de printemps. Il mesure 70 à 80 cm et pèse de 3,5 à 5 kg. C’est cette catégorie de poissons qui supporte l’essentiel de l’exploitation par la pêche à la ligne. On peut connaître l’histoire du saumon en prélevant et en examinant des écailles. 

· Les tribermarins dont le poids dépasse 10 kg ont passé trois ans en mer. 

Les saumons reviennent à leur rivière natale à partir de juin de chaque année. Ils ont alors une couleur très argentée qui va s'assombrir durant l'été. 

Une fois en rivière, les adultes cherchent à remonter vers le site où ils sont nés, afin de rejoindre à la fin de l'automne les frayères, généralement en amont. Pendant cette remontée vers les zones propices à la reproduction, ils ne s’alimentent pas et acquièrent des caractères sexuels secondaires (mâle bécard).
Sur la majorité des cours d’eaux, le franchissement des barrages de moulins s’effectue « à la nage » lorsque le débit d’eau le permet. On ne voit les saumons sauter que lorsqu’ils rencontrent des obstacles verticaux plus importants. 

La taille moyenne du saumon adulte est de 1,20 m à 1,50 m selon le sexe, pour un poids maximal de 23 kg (Poids maximum observé : 46,8 kg), sa longévité en milieu naturel peut atteindre 13 ans.
***
Même si les connaissances scientifiques ont beaucoup progressé au cours des vingt-cinq dernières années, nombre d’informations sur l’écologie du saumon atlantique font encore défaut : importance du cheptel remontant annuellement une rivière, importance relative des différents types, taux de survie pendant les différentes phases du cycle biologique. Les moyens mis en œuvre pour cette recherche scientifique apportent un espoir de réponse à toutes ces questions.

En France, la pêche du saumon en rivière est très fortement réglementée vu la disparition de l'espèce sur l'ensemble du territoire français. La pêche sportive se pratique presque exclusivement à la mouche et souvent la remise à l'eau (no-kill) est obligatoire.
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