
· Comment évacuer les eaux usées d’un moulin isolé, 

bâti en zone classée inondable ?

La loi concernant « l’assainissement non collectif en habitat dispersé » préconise des travaux de mise aux normes pour l’évacuation des eaux usées selon la réglementation en vigueur. 

Le système doit centraliser la collecte des eaux usées domestiques, leur traitement et leur retour dans la nature d’une manière compatible avec les exigences de la santé publique et de l’environnement. 

Les eaux pluviales sont à traiter séparément et ne doivent en aucun cas être mélangées aux eaux usées, même dans l'épandage souterrain. 

Un moulin-résidence, non relié à un système d’évacuation collectif communal, risquant par sa nature même d’être en zone inondable, l’application de cette loi doit inciter de nombreux propriétaires à entreprendre sans trop tarder une démarche pour se mettre en conformité.

Les éléments nécessaires au dossier sont :

· une étude de filière, étude géologique du sol, qui doit obligatoirement être effectuée par une société agréée. 

· Cette étude sera à la base du dispositif d’épuration des eaux préconisé ; les terrains peu perméables, en pente, inondables, etc.. nécessiteront des solutions différentes. Pour un moulin en zone inondable, la solution préconisée est celle du tertre d’infiltration s’élevant à un niveau supérieur à celui des plus hautes eaux.

· Ensuite le propriétaire fera exécuter, ou exécutera lui-même, les travaux d’assainissement, conformément à la norme XPP 16603 d’août 1998. DTU 64.1. 

· Le propriétaire, en tant que maître d’ouvrage, est responsable de la conformité des travaux effectués. 

· En cas de non respect des normes, obligation de refaire les travaux et amende. Si les travaux sont réalisés par une entreprise, le propriétaire bénéficiera de la garantie décennale et, le cas échéant, de subventions.

· Avant rebouchage, les travaux doivent être contrôlés par les services de votre Mairie ou un organisme agréé, qui délivre un certificat de conformité

· En ce qui concerne l’entretien, les filtres à sable ont une durée de 10 à 15 ans. 

· Les fosses septiques de prétraitement (toutes eaux, à l’exception des pluviales) sont à vider tous les 4 ans.

Conditions de mise en œuvre d’un tertre d’infiltration*

Ce dispositif est le seul à apporter une solution à l’épuration des eaux usées collectées en zone inondable, ou bien lorsque la présence d’une nappe phréatique ou d’un cours d’eau proche est constatée.

Il se réalise sous la forme d’un massif, constitué du bas vers le haut :

-     D’un feutre imputrescible, perméable à l’eau et à l’air, recouvrant l’ensemble du sol

· D’une couche de sable siliceux lavé de 0,70 m d’épaisseur minimum.

· D’une couche de graviers, calibre 10/40, de 0,20 à 0,30 m d’épaisseur minimum dans laquelle sont noyées, à partir d’un regard, les canalisations rigides de distribution qui assurent la répartition des eaux sur le tertre.

· D’un feutre imputrescible, perméable à l’eau et à l’air, recouvrant l’ensemble.

· D’une couche de terre végétale.

· La surface du tertre doit être égale, au moins, à son sommet, à 5 m2 par pièce principale de l’habitation, avec un minimum de 20 m2.

· L’évacuation des eaux épurées se fait par infiltration dans le sol. 

· Lorsque le sol ne permet pas une infiltration naturelle, il faut rejeter celles-ci vers un réseau d’eau pluviale, un fossé, un puits d’infiltration. Ces solutions doivent faire l’objet d’une autorisation.

Les services administratifs à contacter :
· Votre Mairie est à contacter en premier pour retirer un dossier à compléter. Elle doit faire effectuer une étude de zonage géologique. L’étude de la filière est à la charge du propriétaire. Dans certains cas particuliers, la municipalité prend partiellement en charge les études ainsi qu’une partie des travaux.

· Le Conseil Général  peut, dans certains cas subventionner des travaux par l’intermédiaire des collectivités locales

· La DDE et la DDASS ont édité des brochures disponibles souvent en Mairie. Ces deux services peuvent également répondre à vos questions.

· L’Agence Nationale pour l’Amélioration de l’Habitat est à consulter pour tous renseignements et le cas échéant pour la constitution de dossier de subvention s’il s’agit de votre résidence principale, ou de construction de plus de 20 ans.

· Impôts : une déduction partielle du coût des travaux peut être envisagée si vous êtes imposable, et selon la loi en vigueur…

Et n'oubliez pas que :
-    tout rejet est interdit dans un puits perdu ou désaffecté. 
-   tout rejet vers le milieu hydraulique superficiel est interdit (ruisseau, fossé, égout pluvial)
-   les eaux de pluie ne doivent en aucun cas être mélangées aux eaux usées, même dans

     l'épandage souterrain 
*Attention : ce document à vocation  informative  ne saurait en aucun cas 

servir de base à la réalisation de travaux.
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