
· Un moulin n'est pas une simple bâtisse au bord de l'eau. 

      C'est un outil de travail, situé au cœur d'un dispositif hydraulique fragile et complexe.

· Les éléments de ce dispositif (barrage, vannages) sont réputés vous appartenir. 

      Leur entretien, inscrit dans la réglementation, vous incombe.

· Si votre moulin a été abandonné depuis longtemps, le dispositif a pu se dégrader ou être "accaparé", pour des raisons qui ne sont pas toutes forcément mauvaises. Pour rétablir la situation, il vous faudra prendre contact avec l'administration concernée, des collectivités, voire d'autres usagers de l'eau. Ces contacts seront d'autant plus fructueux que vous serez armé de quelques connaissances, d'un peu de diplomatie et d'une bonne dose de patience. 

· Sachez que vous n'êtes pas isolé face aux problèmes que vous rencontrez.

Premières démarches

· Vous rapprocher de l'association régionale des Amis des Moulins qui couvre votre département, ou à défaut  de la Fédération Française des Amis des Moulins (FFAM) (plusieurs régions n'ont pas d'ARAM constituée).

· Vous procurer le règlement d'eau du moulin. 

Ce dossier, dont la pièce maîtresse est un arrêté préfectoral, souvent du siècle dernier, définit la consistance légale de votre droit d'eau en précisant les hauteurs de retenue, les dimensions de vannes, etc., qu'il vous appartient de respecter. Il est la pièce incontournable en cas de litige ou de rétablissement du dispositif. Il peut contenir, en outre des données historiques intéressantes, notamment un plan du moulin avec l'emplacement des roues.

Où le trouver ? Il en existe en général un exemplaire aux Archives départementales, un autre à la Direction départementale de l'Agriculture et de la Forêt (DDAF) ou à la Direction départementale de l'Équipement (DDE) de votre département. 

Un certain nombre de moulins, variable selon les départements, ne sont pas réglementés. L'administration sera alors seule juge en cas de travaux importants à effectuer. Faites-vous conseiller.

Deux exemples de problèmes que vous pourrez rencontrer

· une partie du dispositif hydraulique a été modifié ou détourné

Exemple : la gestion de la manœuvre des vannes de votre moulin a été confiée, dans le passé, à une collectivité qui a effectué des travaux dans l'emprise du moulin ou qui a dû pallier la carence du propriétaire précédent. Si la collectivité rechigne à vous restituer le plein exercice de la manœuvre des vannes, il faudra demander à l'administration concernée (DDE pour les rivières domaniales, DDAF pour le réseau non domanial) d'annuler la décision qui lui en a confié la charge (souvent arrêté préfectoral).

On peut aussi envisager l'établissement d'une convention.

Dans tous les cas, il vous faudra argumenter que vous souhaitez rétablir le dispositif en conformité avec la réglementation qui lui est applicable (règlement d'eau). La plus sûre manière de convaincre les administrations sera d'annoncer votre intention de restaurer le moulin avant de le rendre tournant.

· Des travaux importants sont à effectuer sur les ouvrages. Pouvez-vous obtenir des aides ? Si un syndicat d'aménagement hydraulique existe, contactez son président. Certains syndicats ont un programme pluriannuel de réaménagement qui prévoit une prise en charge de 80 % du coût des travaux, 20 % restant à votre charge. 

En l'absence de syndicat d'aménagement ou de projet collectif, vous avez peu de chances d'obtenir des aides publiques, du moins sur le réseau non domanial. On peut signaler que les fédérations de pêche proposent dans certains cas une participation financière en échange de baux de pêche, qu'il appartient au propriétaire de négocier.

Si vous entreprenez vous-même les travaux, sachez que vous ne devez en aucun cas modifier les cotes des ouvrages tels que définies dans le règlement d'eau.

La réfection d'un barrage est une opération délicate. Se reporter à la fiche ou au dossier traitant ce sujet.

Pour davantage de précisions consultez l'ARAM de votre région ou la FFAM.

Bibliographie : Manuel du Propriétaire de Moulin à eau. F. MAUVAIS. Éditions FFAM.  Franco 12,50 €

Dossier « Les Moulins et l’eau » Annie Bouchard (prix franco 8 euros).
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