
Vous souhaitez rentabiliser votre moulin, ou une partie de celui-ci, tout au long de l’année. La création d’un gîte peut être une solution.

Vous pouvez vous lancer seul dans cette activité, 

ou adhérer à un réseau qui vous aidera à la promotion du site 

et à la commercialisation des séjours.

Le gîte :

Il doit être situé dans un environnement rural, être meublé, offrir un minimum de confort, disposer d’un terrain alentour, au minimum un jardin, et disposer d’une place pour voiture.

Vous pouvez le déclarer comme « meublé de tourisme » à votre mairie et demander son classement par la Préfecture qui vous accordera de une à cinq étoiles suivant le niveau de confort.

Si vous décidez d’adhérer à un réseau, celui-ci vous appliquera ses propres critères de sélection, par exemple pour « Gîtes de France » un à cinq épis, prenant en compte non seulement le confort, mais aussi la décoration, l’accueil, l’accent mis sur la découverte touristique de la région (mise à disposition de guides, informations touristiques, visites pour découvrir les environs, etc…).
Votre contrat de location
Les conditions, tarifs à la semaine, au week.end, à la journée, etc.. ainsi qu’un état descriptif des lieux devront y figurer.

Les tarifs se situent aux alentours de 275 euros pour une semaine de location. Vous pouvez compter sur un chiffre d’affaires annuel entre 4 500 et 5 000 euros, selon les régions et le classement de votre gîte. Les moulins avec roue et  terrain au bord de l’eau sont des sites très prisés.

En tant que bailleur, vous n’êtes soumis à aucun statut professionnel spécifique. Par contre si vous proposez, en plus, des prestations telles que : petit déjeuner, repas, goûters régionaux, location de V.T.T, etc…votre activité devient commerciale et vous devez vous immatriculer au Registre national du commerce et des sociétés.

Attention à sécuriser les lieux pour vos locataires qui ne connaissent pas forcement les risques encourus dans un moulin : bords de rivière, vannage, roue hydraulique, engrenages, courroies à l’intérieur s’il y en a, sont autant de pièges à citadins. Consulter la « Fiche Sécurité FFAM ».
Des subventions : 

Elles sont délivrées par le Conseil Général pour aider à la rénovation intérieure et extérieure d’une maison et varient d’un département à l’autre, jusqu’à 30% du montant hors taxes des travaux, estimés en moyenne à 50 000 euros. 

Après une dizaine d’années de service, une subvention d’amélioration du gîte peut être accordée, environ 4 500 euros.

Vos impôts :
Les revenus sont à déclarer dans la catégorie des bénéfices industriels et commerciaux (BIC).
Adhésion à un réseau : 

- Moyennant une adhésion annuelle de 60 à 150 euros, selon les organismes et les départements, vous pouvez obtenir le soutien logistique d’un réseau. 

- Sur le plan administratif, aide à monter votre projet. 

- Sur le plan commercial, aide possible aux réservations des séjours, pouvant aller jusqu'à vous décharger complètement de cette fonction, inscription dans des guides touristiques, aide à la création d’un site Internet faisant connaître le confort de votre moulin et son environnement, etc…

- En échange, vous vous engagez à respecter la charte « Qualité » du réseau.

Pour en savoir plus : 

Fédération nationale des gîtes de France. Tél : 01.49.70.75.75. 

Site Internet  : www.gite-de-France.fr
Fédération nationale accueil paysan : tél : 04.76.43.44.83.

Site Internet : www.accueil-paysan.com
Notes personnelles :
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Ouvrir un Gîte rural en son Moulin








