
Pourquoi s’assurer ?

Les personnes qui représentent une association sont normalement assurées individuellement en responsabilité civile. Mais leur responsabilité propre en tant que personnes physiques n’exclut en rien la possibilité de mettre en cause la responsabilité de l’association personne morale. En effet, celle-ci, lorsqu’elle est reconnue responsable, est tenue de réparer les dommages corporels ou matériels qu’elle a causés à ses membres ou aux tiers lors de ses activités. Une association a donc tout intérêt à s’assurer en responsabilité civile, bien que ce ne soit pas obligatoire.

L’assurance Responsabilité civile de la FFAM

Définitions

L’assuré est :

· la FFAM en tant que personne morale et en sa qualité de souscripteur,

· les membres de son conseil d’administration,

· les membres cotisants ou adhérents,

· ainsi que toute personne participant à quelque titre que ce soit aux diverses activités de la FFAM, de façon bénévole ou non.

Le risque garanti est celui découlant de l’ensemble des activités et de l’ensemble des services ayant pour objet direct ou indirect de contribuer à la bonne marche de la Fédération ou de ses associations membres.

Les tiers sont toute personne autre que l’Assuré. Le terme de « Tiers » désigne généralement, dans ce type de contrat, la victime. Il est convenu que toutes les personnes non salariées de la FFAM sont à considérer comme Tiers tant à l’égard de l’assuré qu’entre elles.

Risques couverts (liste non exhaustive) contrat
La Responsabilité civile s’entend :

· des conséquences pécuniaires pouvant incomber à l’assuré en cas de faute délictuelle, quasi délictuelle ou contractuelle,

· à raison des dommages corporels, matériels, et immatériels consécutifs aux deux premiers,

·  causés du fait de la responsabilité des dirigeants, des membres, du personnel de l’Association, de toute personne participant à quelque titre que ce soit aux réunions, manifestations et diverses activités de toutes sortes que l’Assuré organise,

· ou du fait des bâtiments, mobiliers, agencements ou choses lui appartenant ou dont il a la garde ;

· les garanties sont étendues à la responsabilité encourue du fait d’intoxications alimentaires dont pourraient être victimes les tiers ayant consommé des produits servis par l’assuré.

Toutes les manifestations organisées par la FFAM, par une ARAM ou une ALAM, par des membres individuels, membres de la FFAM et à jour de leurs cotisations, sont couvertes par l’assurance souscrite par la Fédération.

Sont ainsi notamment couvertes les visites dans des moulins (que le propriétaire soit adhérent d’une association membre, membre individuel ou « extérieur » à la Fédération), la Journée des moulins, les réunions de bureau ou de CA, les AG, les réunions amicales ainsi que toutes manifestations ou sorties, les réunions d’étude, conférences, congrès, forum, séminaires, les voyages,…..

La responsabilité personnelle de l’auteur du dommage est couverte, excepté si la faute intentionnelle est prouvée (en ce cas uniquement l’assureur conserve son droit à recours contre lui).

La Protection juridique s’entend :

· de toutes interventions amiables ou judiciaires destinées à obtenir réparation pécuniaire des dommages causés à l’assuré lorsque ces accidents résultent d’un sinistre imputable à un tiers (Défense des intérêts civils)

· de pourvoir à la défense de l’assuré lorsqu’il est cité pénalement devant une juridiction, pour homicide ou blessures par imprudence, dans la mesure où cette plainte porte sur des dommages garantis au contrat (Défense pénale)
· La garantie est acquise en recours, pour le compte exclusif de l’assuré en sa qualité de victime, dans la mesure où le dommage qu’il a subi aurait été indemnisé s’il en avait été l’auteur.
Procédure

La déclaration préalable des manifestations et activités n’est pas nécessaire. Toutefois certains loueurs de salles demandent une attestation préalable à l’organisateur, mentionnant qu’il est bien couvert pour sa RC. Cette attestation qui est déjà envoyée systématiquement aux ARAM et ALAM dès réception de la cotisation annuelle (notamment pour la Journée des Moulins) peut vous être délivrée sur simple demande auprès de la Fédération pour une manifestation spécifique la nécessitant (de préférence plusieurs semaines à l’avance, et par voie de messagerie électronique).

Les déclarations d’accidents ou de dommages doivent transiter par la FFAM qui est le garant que le sinistre a bien eu lieu dans le cadre d’une activité couverte et que l’origine du sinistre se situe bien chez l’un de ses membres.

Les dommages aux biens appartenant à la FFAM

et aux locaux qu’elle occupe en sa qualité de locataire sont assurés dans un contrat distinct incendie/dégâts des eaux,…..

Quel intérêt une ARAM peut-elle avoir à souscrire sa propre assurance ?

L’assurance de la FFAM ne couvre pas les dommages aux personnes survenant lorsque sa responsabilité en tant que personne morale ne peut être mise en cause, notamment durant les trajets que les participants effectuent pour se rendre sur le lieu de la manifestation (réunion, sortie, etc.). L’ARAM n’a donc utilité à souscrire son propre contrat que si celui-ci couvre les dommages aux personnes au bénéfice des membres du Conseil d’administration et des bénévoles dans l’exercice de leurs missions, voire envers l’ensemble des membres (comparer plusieurs devis). Ceci est une juste contrepartie que l’ARAM peut éventuellement offrir à ses bénévoles, lesquels n’étant généralement pas dédommagés des frais personnels (déplacements ou autres) qu’ils engagent dans l’intérêt de l’association.

Cette assurance peut permettre en outre de couvrir les déplacements du représentant de l’ARAM pour les réunions FFAM (en tant que mission dans l’intérêt de l’association), non couverts par l’assurance de la Fédération.

Conseils aux propriétaires de moulins qui ouvrent leurs portes de façon ponctuelle

Le propriétaire, tenu à une obligation de moyens, doit avoir présent à l’esprit le souci de prévention du risque. Quelques précautions sont donc à prendre pour éviter qu’un accident ne se produise.

Il convient de signaler voire baliser et interdire les endroits dangereux, d’apposer des pancartes rappelant les consignes de sécurité (cf modèle ci-dessous) et indiquant que les enfants sont sous la surveillance de leurs parents (ou du responsable qui les accompagne), qu’il convient de ne pas fumer (si des extincteurs se trouvent dans les locaux ou accessibles facilement : mentionner leur existence et indiquer leur emplacement sur un plan affiché dans un endroit visible), afficher un plan des locaux mentionnant les issues vers l’extérieur. Il est recommandé également de limiter la taille des groupes à un nombre de personnes « raisonnable » en fonction de la disposition des lieux.

En tant que membre de la Fédération, vous êtes couvert à la fois par votre propre assurance Responsabilité civile et par celle de la Fédération.

Pour que, en cas d’accident, votre responsabilité pénale risque d’être mise en œuvre, il faudrait que soit prouvée la faute intentionnelle ou une négligence d’une gravité telle qu’elle puisse être assimilée à la faute.
NB - Les moulins dont l’ouverture au public entre dans le champ d’une activité professionnelle (ouverture régulière au public, entrée payante, …..) doivent souscrire des assurances professionnelles spécifiques et se soumettre aux règles strictes de sécurité édictées en matière de lieux accueillant du public.

L’assurance du moulin en tant que bâtiment

Il s’agit d’une question délicate qui ne peut avoir de réponse générale. En outre l’état du moulin, et donc sa valeur, ont sans doute varié dans le temps, sa destination aussi. Vous avez peut-être acheté une ruine, que vous avez transformée au fil des ans ; au contraire vous étiez propriétaire d’un moulin qui s’est délabré ? pensez à revoir votre contrat ! En tout état de cause, n’hésitez pas à demander un RV à votre assureur, en tenant les copies des factures de travaux à sa disposition, éventuellement procédez à une mise en concurrence entre plusieurs compagnies.

Le bâtiment doit au minimum être assuré contre les risques qu’il peut causer aux tiers (incendie, chute de matériaux, ….), éventuellement en tant que dépendance de la partie habitation. Si vous ouvrez au public occasionnellement, n’omettez pas de le signaler. Par ailleurs si l’eau circule toujours dans les canaux du moulin vérifiez que vous êtes bien couvert pour le risque spécifique de dommages aux propriétés voisines. Et veillez à ce que votre contrat prévoie effectivement la protection juridique, au cas où des litiges se feraient jour avec les propriétaires des terrains voisins.

Pour plus d’informations :

Fiches pratiques :

Organisation d’une journée Porte ouverte

Sécurité FFAM

ANNEXE

Vous trouverez ci-après un exemple de consignes de base à adapter aux circonstances.
CONSIGNES DE SECURITE

La visite est guidée, un accompagnateur va venir vous chercher.

Vous êtes dans un moulin. Pour votre sécurité, nous vous demandons de respecter les consignes suivantes :

Ne pas franchir les limites de sécurité matérialisées par des cordages ou des panneaux « Accès interdit ».

Ne pas s’approcher trop près des roues, biefs, et canaux : l’omniprésence de l’eau rend les abords glissants.

Il est interdit de toucher aux machines et appareils.

Merci de ne pas fumer à l’intérieur du moulin.

Les enfants sont sous la responsabilité de leurs parents ou accompagnateurs.

Surveillez les enfants qui ne doivent pas courir ou jouer près des roues, ni au bord des canaux et biefs.

Nos amis à quatre pattes sont invités à patienter à l’extérieur.

Les propriétaires déclinent toute responsabilité en cas d’accident lié au non-respect de ces consignes.

Vous êtes sur une propriété privée, merci de respecter les lieux (des poubelles sont à votre disposition).

Vous pouvez ajouter selon la situation :

Vous êtes dans une usine en activité, respectez scrupuleusement les consignes.

Faites très attention aux courroies, poulies, et aux machines en fonctionnement en général.

La manœuvre intempestive des vannes peut avoir des conséquences désastreuses : seul le propriétaire (ou une personne habilitée par lui, ou en cas d’urgence une personne connaissant le moulin) est susceptible d’en modifier le réglage.

Ne jeter aucun objet dans le bief ou sur la roue.

Etc.…

Notes personnelles :

Classement : VII : Tourisme et manifestations  - 6 : Sécurité
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