
l) IDENTIFICATION DES PHOTOS


Toute photo de moulins devant être introduite dans une photothèque personnelle ou d’association type ARAM ou remise à la FFAM doit porter les indications minimales suivantes : 

Nom du Moulin. Dans toute la mesure du possible ne pas mettre seulement le nom de la commune mais s'efforcer de retrouver le nom du moulin lui-même ou le lieu-dit. Il y avait souvent plusieurs moulins dans la même commune. 

Le mot moulin sera écrit en minuscules (exemple : Moulin de la Pinsonnerie). Mettre les tirets s’il y a lieu, ex : Moulin des Basses-Terres. Veiller à bien orthographier les noms propres qui vous sont peu usuels, lors d’un voyage par exemple.

Nomenclature en vigueur FFAM
Type de moulin. M en majuscule plus une minuscule pour le type d'énergie utilisée :

Mv = moulin  à vent

Me = moulin à eau

Mm = moulin à marée. 

Ms = moulin à sang (manège),
et après un tiret, les mentions Tour, Pivot, cavier, pivot tournant, pour les moulins à vent ; roue à aubes ou à augets, roue horizontale ou turbine, pour les moulins à eau (exemple : Me - Roue à aubes).

Le Code Postal et la commune, ainsi que le code INSEE de la commune (Ville, dans la base de données photos). La commune s'écrit en majuscules (La FFAM peut fournir les codes INSEE des communes par départements et Régions). Les noms composés s’écrivent intégralement avec des tirets. Exemples : LES ROSIERS-SUR-LOIRE. 

La date de la prise de vue : une photo non datée est sans valeur. La plupart des photos ou diapos sont maintenant datées par le laboratoire de traitement. 

La rivière, pour les moulins à eau : avec article et en minuscules, initiale en majuscule (exemple : La Charente).

Le Prénom et le Nom du Propriétaire : prénom en minuscules, nom en majuscules.

Le sujet de la photo : (éventuellement), à faire figurer de toutes façons dans le Fichier Base de Données, pour faciliter les recherches par la suite.

La référence du négatif : chacun peut avoir son système (par exemple, l'année et un n° d'ordre des films. Attention au changement de millénaire : vérifier que le logiciel utilisé enregistre bien l'année à 4 chiffres ; sinon changer de fichier au changement de millénaire (pour des problèmes de classement). 

Le N° de la photo dans le film : prendre toujours le n° le plus explicite, chiffre simple 1, 2, 3... Ne jamais prendre le chiffre avec A , 1A, 2A, 3A..., car il rend le classement impossible. Extrapoler au chiffre simple dans un sens ou dans l'autre, mais plutôt dans le sens le plus explicite sur le négatif.

Pour les photos disponibles en numérique, notez une mention supplémentaire "Oui" ou un X,. 

Note importante : Le mode d’écriture doit être impérativement respecté, sous peine de ne pouvoir faire les tris et appliquer les requêtes d’une façon correcte par la suite sur votre base de données.

Tous ces renseignements seront imprimés sur une étiquette qui sera collée au dos de la photo. Cette méthode est préférable à l'inscription directe sur la photo avec des crayons plus ou moins adaptés. C'est la méthode du Service de l'Inventaire. 

Le Fichier Base de Données comprendra aussi un champ N° de la photo, référence du négatif ou du lot de diapos, "Genre de la photo" (Diapo 24x36 ou 6x6 ; Papier NB ou Papier couleur, avec son format si différent de 10x15), photo numérique ; un champ "Sens de la photo" (horizontale ou verticale) et un champ "Qualité" (de 1 à 5). La qualité des photos doit être jugée sans indulgence. Inutile de fantasmer sur une photo si elle est notée 1 ou 2. Il est bon aussi d'avoir le nom de l'auteur et celui du détenteur du document original (diapo ou négatif), et son adresse.

POUR LE TIRAGE DES ÉTIQUETTES, PROCÉDER COMME POUR CELUI DES ÉTIQUETTES ADRESSES.

2) CLASSEMENT DES PHOTOS 


Le classement des films se fait en pochettes cristal. Chaque film doit être numéroté pour être facilement retrouvé. Le système le plus simple est l'ordre chronologique avec l'année et un n° d'ordre du film dans l'année. On peut classer de la même manière les diapositives. On peut ménager une série pour les films négatifs (de 01 à 50 ou 0 à 100) et une série pour les diapos (de 51 à 100 ou 100 à 200), suivant convenance.


Le rangement des photos en album est à déconseiller car le classement, l’insertion de nouvelles photos par la suite et la recherche d’un document selon les besoins sont pratiquement impossibles lorsqu'on possède un nombre important de photos, ce qui est rapidement le cas. La remise en place par la suite est également plus longue, fastidieuse et il s’avère rapidement impossible de retrouver le bon album et la bonne place où reclasser la photo enlevée.

Pour les collections importantes, de plusieurs milliers de photos ou diapos, la méthode la plus simple et probablement la plus fiable consiste à laisser les photos dans leur coffret d'origine. Les laboratoires délivrent maintenant les photos en coffrets carton pour un supplément de prix minime ou sans supplément. Il peuvent aussi fournir pour un prix faible des coffrets carton vides. 


Le classement des diapositives peut éventuellement se faire dans les mêmes enveloppes. Mais la méthode de loin la plus fiable est le classement en boîtes plastiques d'origine, la boîte étant référencée comme indiqué ci-dessus. Mais on peut envisager un autre classement, en pochettes cristal pour diapos par exemple. 

Attention :

Un auteur ne doit jamais se départir de ses tirages originaux, négatifs ou diapos. 

*Vous pouvez  demander  à la FFAM, si vous êtes intéressé par cette méthode de classement :

- Un tirage d'un état « Base de Données »

- Une planche d'étiquettes de repérage des photos.

- Une disquette comprenant les fichiers "PHOTOS", (fichier Base de Données des photos de Moulins) et ETIQPHOT (Fichier Traitement de texte pour le tirage des étiquettes. Le tout sous WORKS ou sous WORD). 
*Une autre bonne méthode consiste à prendre ou à faire tirer ses  photos et diapositives en deux exemplaires... dont l’un sera remis à la FFAM pour agrandir sa photothèque nationale. 

Notes personnelles :
Classement : XI. L’imagerie du moulin  - 3. La photographie  – 2. Classer, archiver 
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