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1) Quelques pistes pour la promotion de la revue « Moulins de France »

Nous souhaitons attirer votre attention sur la revue "Moulins de France", organe de promotion de notre Fédération. De l'avis de tous, adhérents, abonnés, sympathisants, spécialistes, pouvoirs publics, « Moulins de France » est une revue de qualité. 

Si elle est unanimement jugée attrayante, ce succès est pourtant bien fragile, et c'est pourquoi je demande à tous les responsables associatifs de la FFAM, présidents d’ARAM et d’ALAM, de fournir un effort tout particulier pour en multiplier la diffusion indispensable à sa continuité, au sein de leur association mais aussi particulièrement vers des abonnements « extérieurs ». Notre revue est susceptible d'être diffusée très largement hors de notre milieu, soit dans les administrations liées à l’eau ou au Patrimoine, l’enseignement, les bibliothèques municipales, etc.… Ces nouveaux lecteurs, parfois décisionnaires dans leur administration peuvent nous apporter beaucoup en propageant notre ligne d’action. 
La revue « Moulins de France » ne vit que grâce au travail de ceux qui la conçoivent, la gèrent, mais aussi grâce à ceux qui la nourrissent, et finalement à ceux qui s'y abonnent. La principale faiblesse de « Moulins de France » ne tient pas au manque de documents à publier mais à l'insuffisance du nombre d'abonnés. Vous êtes 1 500 à recevoir la revue à fin 2006, pourtant chaque numéro trimestriel est encore source de déficit dans les comptes de la Fédération. La hausse de tarifs de 0.50 euro pour 2007 ne comblera que très partiellement ce déficit. Tout en restant à un tarif accessible à l'ensemble des adhérents, la revue doit s'autofinancer. Seul l'objectif de 2 000 abonnés nous permettrait d’obtenir cet équilibre souhaitable, et il est à notre portée.

Je vous demande donc de soutenir l'effort que déploie la FFAM pour collecter de nouveaux abonnements. Je compte sur votre capacité de persuasion pour assurer à la revue « Moulins de France » la fiabilité financière qu'elle mérite et qu’elle doit atteindre dans l'intérêt de tous les passionnés de moulins.

Quelques pistes  pouvant se révéler sources d’abonnements nouveaux… (liste non limitative)

Toutes ces institutions possèdent un important fonds documentaire, alimenté en permanence, en partie à base de revues

Bibliothèques municipales

Médiathèques

Bibliothèques universitaires (la plus proche)

Bibliothèques scolaires et CDI, centres de documentation et d’information des lycées et collèges 

CAUE – Conseil d’architecture, d’urbanisme et d’environnement. 

DDAF – service de la documentation

DDE -         «                  «

DRAC – Direction régionale des affaires culturelles

Conseil Général de son département, rencontrer le Responsable des affaires culturelles

                                                                              le Responsable départemental du Tourisme

Service départemental de l’Architecture (SDAP), contacter l’architecte des Bâtiments de France (ABF)

Préférer à un envoi par courrier, même personnalisé, la rencontre avec le responsable du service. Ce rendez-vous vous permettra de faire découvrir votre association, vos activités et la revue Moulins de France. Découvrez comment et par qui se gèrent les abonnements aux revues dans ce service. A l’initiative de chacun des responsables, ce qui est de plus en plus rare, ou d’une personne responsable d’un budget documentation ?
*

2) Quelques pistes pour la promotion d’une association

Exemple de relation entre une Université et une association (Sarthe et Université du Maine)
Recherches historiques sur les moulins

Pour une ARAM, un courrier au recteur de l'université la plus proche ou directement au secrétariat de l'institut d'histoire de cette université permettra d'avoir les noms et coordonnées des professeurs d'histoire moderne et d'histoire médiévale.

Une rencontre avec eux permettra de proposer d'apporter une aide aux étudiants sur :

- Le choix de sujets d’études (préparer quelques thèmes régionaux).

- Une aide au dépouillement d'archives (départementales ou autres).

- Un soutien logistique.

Cette participation peut inclure en contrepartie le dépôt à la bibliothèque de l'ARAM d'un exemplaire du mémoire réalisé par les étudiants.

Ce type de relation a vu réaliser en Sarthe au cours de ces dernières années différentes maîtrises dont :

-Les moulins de la paroisse de Gourdaine (Le Mans) et le mode de vie de leurs meuniers dans la seconde moitié du XVllle siècle par Philippe Sébastien. Maîtrise Universitaire du Maine 1998.

-Moulins et meuniers à Varennes dans la seconde moitié du Xlllle siècle. Aspect Socio-Economique d'une famille de meuniers du Haut-Maine par Christophe David 1997.

-Le moulin Pousset (Vouvray-sur-Loir) et ses meuniers du XVle au XVIIIe, siècles. Cette maîtrise a été réalisée en 1996 pratiquement à partir de documents déjà dépouillés par A.M.S.

-Une maîtrise a été réalisée sur « les meuniers du moulin des Belles Ouvrières à Créans ».

Un mémoire pour une licence d'histoire a été rédigé sur «le moulin de Neuville ».

Une maîtrise sur « le moulin du Tronchet » a été également rédigée au cours de l’année 1999/2000. etc.… 

En 2006-2007, trois étudiants en classe du Patrimoine travaillent sur un projet de réhabilitation des moulins de Malicorne, en relation avec un adhérent de l’association.

Comme quoi, des relations avec des universitaires peuvent apporter beaucoup à la connaissance des moulins d'un département ou d'une région. Un enseignant membre de l'ARAM est la personne toute désignée pour cette approche.

Attention, il faut être conscient que le travail avec des étudiants peut être :

-Décevant, au premier abord, ils songent plutôt à effectuer une compilation de textes déjà publiés ou du copier-coller d’extraits d’Internet.

-Seuls les plus motivés dépouilleront des archives et iront jusqu'à la soutenance d'une maîtrise apportant des connaissances nouvelles.

Il faut travailler à long terme, avec l'espoir qu'un jour un élément émergera et deviendra le « monsieur moulins » de votre région grâce à un premier coup de pouce donné par votre ARAM.

Tourisme et Patrimoine :

L'Université du Maine propose des formations dans ces branches. Christelle Couvreux, responsable du bureau FFAM à Paris en 1999 en était issue, sans oublier …Nathalie Hinault-Roussel directrice du moulin de la Sée de 1998 à 2007, et secrétaire de l’ARAM Basse-Normandie pendant 8 ans.

Avec des groupes de deux à trois étudiants de cette filière l’ARAM Sarthe a réalisé :

-En 1996, un dépliant touristique « La route des moulins Sarthois ».

-En 1997, un album « Moulins de la Sarthe, regards d'aujourd'hui »

-En 1998, une importante présentation des moulins de la Sarthe, mise sur Internet, site du CG.

-L'idée d'origine de la première médaille FFAM (Saint Victor) a été apportée par une étudiante originaire de Saumur et qui avait déjà suivi de tels projets pour des châteaux de la Loire.

-Des expositions, dont l’une réalisée à la Médiathèque du Mans, a duré tout un été.

Le contact avec des étudiants permet souvent de se voir proposer des actions auxquelles l'ARAM n'aurait pas forcément songé, prise par d'autres activités, mais attention : les idées peuvent partir dans toutes les directions et il faut savoir les canaliser sans cependant décourager les bonnes volontés et le désir d'innover.
Notes personnelles : 
©Fédération Française des Amis des Moulins - Reproduction interdite sans autorisation.

Fédération Française des Amis des Moulins - Site Web : www.moulinsdefrance.org,

Siège social : Musée des Arts et Traditions populaires – 6 rue Mahatma Gandhi 75116 PARIS

Secrétariat : 90 all Clos Romance 74160 Beaumont           Tél. : 04 50 35 76 65……. Courriel : ffam@moulinsdefrance.org
Collection des fiches techniques de la FFAM.                    Fiche : X.1.0.3                                     page   
- 1 -


