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Présentation de la

Fédération Française des Associations de sauvegarde  des Moulins

Association de sauvegarde sans but lucratif régie par la loi 1901 
déclarée sous le n° 77/1894 à la Préfecture de Police de Paris le 8 décembre 1977 

Des objectifs bien définis

Les objectifs de la Fédération sont la connaissance, la sauvegarde, la restauration, l’animation et la promotion des moulins traditionnels, à eau, à vent, à marée, ainsi que du patrimoine associé. La Fédération assure aussi la défense des intérêts matériels et moraux des propriétaires de moulins et des associations territoriales et locales qui ont les mêmes objectifs qu’elle. Elle assure également, en accord avec ses statuts, la représentation des moulins et de leurs intérêts dans les instances nationales et internationales. 

Un peu d’histoire : 30 ans d’action au service des moulins et des associations

Créée en 1977 au Musée des Arts et Traditions Populaires, avec l’appui éminent du Conservateur en Chef de l’époque, elle a pris la suite de l’Association Française des Amis des Moulins, elle-même créée en 1965. Dans un premier temps, simple association regroupant des membres individuels, propriétaires de moulins pour la plupart, et soucieux essentiellement de la défense de leurs droits, elle se trouva par la suite amenée à rassembler quelques associations locales. La Fédération eut une action positive, avec la publication d’une revue très documentée “Les Moulins”, avec l’organisation, en 1982, du Congrès de la Tims (Société Internationale de Molinologie), avec l’organisation de voyages en France et en Europe, permettant aux passionnés de moulins de se rencontrer. La mise en place d’une bibliothèque et d’un service de vente d’ouvrages fut également fort apprécié. Entre-temps, le Moulin de la Chaussée, à Saint-Maurice dans la banlieue parisienne, avait été acheté en vue d’en faire le futur siège de la fédération, puis revendu devant l’ampleur des travaux à effectuer pour sa restauration. 

C’est dans le cadre de “rencontres tripartites”, regroupant chaque année l’ARAM Nord-Pas-de-Calais, l’A.M.Anjou et l’ARAM Beauce que s’engagea une réflexion sur ce que devait être une Fédération Nationale. La FFAM rénovée fut créée au Musée des Arts et Traditions Populaires, le 19 mai 1990. Les associations régionales en devenaient le véritable moteur, les adhérents individuels étaient regroupés dans une Section des Membres Individuels. 

Le premier Président de cette nouvelle Fédération fut Philippe BORGELLA, de l’ASMB (Association de sauvegarde des moulins Bretons). Lui succède à la présidence, en juin 1994, Roland AGRECH, de l’ARAM-Quercy, et en juin 1996 Bernard SAULDUBOIS de l’AMAnjou. Tous, suivant leur personnalité, ont été en leur temps, de grands Présidents qui ont fait avancer la Fédération. 

Des signes maléfiques annoncent parfois le passage à un siècle nouveau, ce sera le cas en l’an 2000 pour la FFAM. Tout rentre dans l’ordre en mars 2002 avec la confirmation comme Président de Daniel MICHENAUD, de l’ARAM Charente, élu fin 2000. La marche en avant pouvait continuer…

L’Assemblée Générale du 29 avril 2007 votait, sur proposition du Conseil d’administration et de sa présidente Mme Annie Bouchard, le changement de nom de la fédération qui devient : 

La Fédération Française des Associations de sauvegarde des Moulins (FFAM)

78 associations adhérentes, plus de 4 500 adhérents ou sympathisants

En 2010, la FFAM regroupe 78 associations fortes de plus de 4 500 adhérents et sympathisants.

S’y ajoute une Section des Membres individuels (SMI), regroupant plus de 180 adhérents, résidant essentiellement dans des régions dépourvues d’association. La Fédération ne peut intervenir en direct sur l’ensemble du territoire national, ce sont des associations recouvrant des surfaces raisonnables (1 ou 2 départements) qui peuvent œuvrer utilement sur le terrain, faire le travail d’inventaire, entretenir des relations avec les propriétaires de moulins, les partenaires, les élus locaux et les instances administratives. La Fédération est une structure de concertation permettant aux associations de se rencontrer d’une façon régulière pour échanger leurs expériences, mettre au point les outils d’un travail commun, défendre les intérêts des moulins à l’échelon national. Si les associations sont indépendantes, la Fédération leur demande néanmoins d’adhérer à des objectifs communs et prioritaires, reconnus par tous, au cours de deux séminaires nationaux : la connaissance, la sauvegarde, la restauration et la promotion des moulins. 

L’information des propriétaires de moulins : des dossiers techniques et juridiques, une revue, un site Internet

Les propriétaires de moulins ont à faire face à de nombreux problèmes lorsqu’ils souhaitent acheter, vendre, restaurer, faire fonctionner, faire visiter leur moulin. De plus en plus, les moulins sont entre les mains de collectivités locales qui ont tous les problèmes des propriétaires plus quelques autres. 

Les associations territoriales et la Fédération sont là pour répondre à leurs questions d’une manière rapide et pertinente. Les domaines sont multiples et à chacun d’eux doit correspondre un dossier d’information. Ces dossiers doivent être complets et précis ; ils exigent donc pour leur rédaction du temps de personnes compétentes. Les sujets les plus fréquemment abordés sont : les litiges au sujet de l’eau et de la rivière, le dossier à soumettre à l’administration pour l’inscription et le classement, la recherche des financements pour les travaux, la constitution de dossiers de financement, la restauration d’une roue hydraulique, etc…. Les associations ont des besoins propres, pour l’organisation de manifestations, la sécurité du public, les assurances. 

C’est dans un travail interactif entre la Fédération et les associations sur un dossier précis que réside le succès.

La Revue “Moulins de France” ISSN : 1288-3964

En 1998, la Fédération a souhaité se doter d’une revue grand public. Celle-ci paraît sans interruption depuis 1998  chaque trimestre, d’abord sous 24 pages avec couverture en couleur, puis depuis 2006 entièrement en couleurs, elle passe à 32 pages en 2007. La revue propose des articles de fond, souvent originaux, sur les moulins et les sujets annexes. "Moulins de France" tiré à 3 000 exemplaires, est servi par routage à 1 800 abonnés. Elle a reçu l’agrément de la CPPAP (Commission Paritaire des Publications et Agences de Presse) sous le n° 212 G 79232. Pour écrire à la rédaction : moulinsdefrance@free.fr.

La Fédération dispose de deux sites Internet, l’un présente la revue : http://moulinsdefrance.free.fr
Le second présente la FFAM et ses activités : http://www.moulinsdefrance.org
Les informations internes sont diffusées par le canal d’un bulletin périodique d’information dénommé “Flash FFAM”.

Les Fiches pratiques de la FFAM

Pour aider les associations dans leur rôle de conseil auprès des propriétaires de moulins, la FFAM publie des fiches pratiques. Elle propose aussi aux associations différents dossiers : demande de subventions, création d'associations et contrat de mise à disposition d'un moulin, etc…

La Journée nationale des Moulins 

En 1994, la Fédération a créé la Journée Nationale des Moulins pour donner aux moulins restaurés l’impact culturel ou touristique qu’ils méritaient. Depuis, chaque année, le troisième dimanche de juin, plusieurs centaines de moulins ouvrent leurs portes au public, dans toute la France. Le succès de cette journée y compris dans les régions qui n’ont pas d’associations fut d’emblée une réussite, tant le moulin est présent dans l’inconscient collectif de nos compatriotes. Il est bon de préciser d’ailleurs que la Journée des Moulins ne vise pas à battre des records de visiteurs. Les moulins, pour la plupart, sont biens incapables de recevoir des centaines et encore moins des milliers de visiteurs. Cette journée vise à donner l’occasion aux personnes intéressées de faire connaissance avec un patrimoine qui, depuis l’Antiquité, a joué un rôle essentiel dans la vie quotidienne des hommes, pour leur alimentation de tous les jours. Pour leur information, la visite est souvent commentée par le “meunier“ lui-même, qui explique l’histoire et le fonctionnement de son moulin et parfois vend ses produits.

La Journée des Moulins est une action majeure de la Fédération et de ses associations adhérentes en faveur de la promotion des moulins. Elle est nécessaire pour sensibiliser le public et entretenir un courant de sympathie favorable à la sauvegarde et à la restauration des moulins. 

Si la Fédération assure la fourniture des affiches et des dépliants, ainsi que la communication à l’échelon national, le succès de la journée repose sur l’engagement des associations territoriales et locales qui en sont la cheville ouvrière. Son succès repose aussi sur les propriétaires de moulins qui démontrent chaque année leur capacité à faire partager aux visiteurs leurs connaissances et leur passion. C’est ce que nous avons le plaisir de constater depuis douze ans maintenant.

Depuis 2006, tout en gardant son identité, cette Journée se fait en partenariat avec la Journée du Patrimoine de Pays, qui était programmée le même jour depuis sa création en 1997. 

Un programme de formation

La Fédération ambitionne de proposer aux nouveaux propriétaires de moulins, aux agents des associations ou des collectivités locales, un programme de formation axé sur des stages de deux jours dans un moulin, conduits par des formateurs possédant parfaitement les bases théoriques et les savoir-faire pratiques de leur spécialité. Les thèmes proposés iraient de la reconstruction d’un moulin, à sa production, de la mouture à la production d’huile. 

Ces programmes seraient destinés à donner les « rudiments du métier », ils devraient s'étoffer par des stages de perfectionnement.

Créer des associations nouvelles

La FFAM a le souci constant de créer des associations nouvelles dans les régions qui en sont dépourvues. L’expérience montre que seule une association structurée, rassemblant toutes les personnes intéressées par ce patrimoine, peut assurer la sauvegarde des moulins, aider les propriétaires et sensibiliser les élus. La défense des moulins face à des partenaires ayant des intérêts divergents, demande beaucoup d’énergie.

Quand les premières associations se sont créées, il y a 30 ans, nombre de moulins allaient à la ruine. Maintenant ils se relèvent, et ce, dans toutes les régions. Beaucoup de propriétaires de moulins, aidés de bénévoles, retroussent leurs manches pour défricher, nettoyer, refaire une roue ou une vanne. Des associations locales se créent pour faire revivre un moulin et l’ouvrir au public et aux enfants des écoles. Les collectivités locales participent à ce mouvement : soucieuses de leur patrimoine local, elles achètent le moulin du village, le restaurent, en confient l’animation à une association. Merveilleuse synergie !

Hier, sujet d’étude de quelques spécialistes, la sauvegarde des moulins, troisième patrimoine de France après les châteaux et les églises, est devenue l’affaire de tous. 

A l’échelon des régions, les membres de la Fédération et des ARAM participent aux SDAGE et aux SAGE et à toutes les instances où sont débattus les problèmes de l’eau et des rivières.

Un travail de recherche, source de publications

L’étude et la connaissance des moulins sont des objectifs majeurs de la Fédération et des associations adhérentes. Les publications de l’AFAM, puis de la FFAM, constituent une documentation importante et remarquable à mettre en valeur. 

La Fédération a ses propres publications originales, entre autres “les moulins à blé noir des Paysans bretons”, d’André Gaucheron, “Le moulin, histoire d’un patrimoine” de Claude RIVALS, le guide “Aimer les Moulins de France” publié avec les éditions Ouest-France. Elle a édité plus récemment « Ecrits Gaucheron », « Art du Meunier », « Ecrits et archives de Claude Rivals », « Glossaire du molinologue » de Roland Flahaut, « Roues hydrauliques » de Alain Schrambach, « Moulins hourdais » de Christian Cussonneau et Chris Gibbings, Guide la picoélectricité de Michel Heschung, Moteurs de Alain Schrambach, Moulins de Seine normande de Patrick Sorel. Elle collecte et diffuse les ouvrages, brochures, cassettes vidéo publiés sur les moulins. Beaucoup d’associations font de leur côté un gros travail de recherche et font paraître régulièrement des publications régionales. 

La FFAM cherche également à créer des liens, entretenir des relations entre les cartophiles et les maquettistes. Les premiers se révèlent essentiels pour la connaissance historique des moulins, les seconds en assurent la promotion lors d’expositions.

Les contacts internationaux

La Fédération et les associations territoriales entretiennent des relations avec leurs homologues à l’étranger, par des échanges de publications, par des voyages à l’étranger, par des relations suivies avec TIMS (The International Molinological Society). Ce sont des actions que la Fédération entend développer encore dans l’avenir.

Les partenariats

Les moyens de la Fédération, tant humains que financiers, sont forcement limités. Elle doit donc chercher par tous les moyens comment rendre plus efficaces ses actions. Les partenariats avec des organismes dont les objectifs sont voisins ou recoupent les siens sont activement recherchés. Des contacts existent mais doivent être renforcés avec les Ministères, l’Association Nationale de la Meunerie Française, Riverains de France, la Fédération Nationale des Offices de Tourisme. En 2006, une convention nationale a été signée avec la Fondation du Patrimoine.

Dans le cadre de cette convention, elle a mis en place en 2007 le concours « Nos moulins ont de l’avenir », dont la première édition a eu lieu en 2008.

Conclusion : la Fédération se veut une instance de réflexion et un centre de ressources sur tous les problèmes concernant les moulins et leur environnement proche ou lointain. Elle est un élément incontournable de la sauvegarde des moulins à eau ou à vent en France.
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