Formulaire d’intégration à la route des moulins du site web de la FFAM : www.moulinsdefrance.org/route-des-moulins/

[bookmark: _GoBack]Nom d’usage du moulin : 
Adresse postale du moulin : 
Nom du ou des propriétaires : 
N° de téléphone : 
Coordonnées géographiques (si connues) :  
Site web : 
Description actuelle du moulin (décrivez ici la fonction, l’état de votre moulin, sa vie aujourd’hui) : 

Description historique (décrivez ici la ou les anciennes fonctions historiques de votre moulin, et datez-les si vous en avez la possibilité) : 

Le moulin est-il visitable ? (oui, non, sur rendez-vous…) : 
Joignez autant de photos que vous voulez (taille mini : 640 x480). Si le poids total de vos photos excède 8 Mo, pensez à faire un transfert par lien WeTransfer ou par tout autre moyen à votre convenance. Evitez les photos avec des personnages ou joignez leur autorisation d’exploitation de droit à l’image dont vous pouvez trouver un modèle ici.
Ce formulaire doit être envoyé à routemoulins@moulinsdefrance.org avec en copie smi-ffam@moulinsdefrance.org

En envoyant ce formulaire à la FFAM afin d’inscrire votre moulin sur le site web de la FFAM, vous déclarez en être le propriétaire ou agir au nom des propriétaires et comprendre les termes suivants :
· Toutes les informations que vous fournissez via cette fiche,seront rendues publiques sur les pages web du site de la FFAM « la route des moulins ».
· La FFAM n’utilise pas vos données personnelles à des fins commerciales et ne les publie que sur son site avec pour seule finalité de faire connaitre votre moulin au public. La FFAM décline toute responsabilité quant à un autre usage de vos données personnelles qui pourrait être fait par des tierces personnes ou tout autre moyen électronique robotisé.
· Vous pouvez à tout moment faire valoir un droit de rétractation ou de correction de ces données en nous contactant à ffam@moulinsdefrance.org ou routemoulins@moulinsdefrance.org 
· En transmettant des photos à la FFAM, vous l’autorisez à les publier sur son site web et à les utiliser dans ses publications à supports imprimés.
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